

大一新生入学账单的变迁

□晚报记者 金月全



9月8日、9日，周口师范学院6000余名2012级新生陆续到校报到。至此，我市3所高校（包括周口师范学院、周口职业技术学院和周口科技职业学院）2012年招生录取工作圆满收官。从学费、书本费、住宿费、交通费、购买学习用具、生活用品到电子产品费，再加上生活费……这些“90后”大一新生的入学账单知多少？“90后”大一新生的入学账单与“80后”、“60后”的大一新生入学账单相比有何变化？呈现什么特点？为何会出现这种变化？回顾30多年来的入学账单，不难发现账单越积越厚，而这一切折射出来的是时代和观念的变迁。同时，有教育专家指出，攀比心态带动了账单变迁，学生应以学习为主，攀比心态不可长。



新生入学表情

晚报记者 金月全 摄

一样的开学 不一样的入学账单

“90后”新生入学账单超万元

1995年出生的驻马店遂平县女孩小魏今年被周口师范学院学前教育专业录取。9月8日下午，记者见到她时，她正在宿舍整理衣物。“因为学的是学前教育专业（美术教育方向），所以学杂费加上住宿费一学年要7000多元，这还不算生活费……”小魏算起了入学账，“除此之外，开学前家人还为我买了新手机、新皮箱（皮包）和一些新衣服……”小魏说，1万元的入学费用肯定还不够的。

小魏说，自己的“装备”在同学中只能算中等，她的几个高中校友已经买了“苹果”三大件（包括iPhone4s、new iPad和mac book）。

1997年出生的南阳籍小伙子小杨今年被周口职业技术学院计算机应用技术专业录取。由于选报专业是中外合作办学项目（与加拿大一所大学联办），仅学费就1万元。小杨说，开学前，父母还给自己置办了几件像样的“行头”：三星手机、笔记本电脑、皮箱、日用品和衣物等。他坦承，这次开

学，自己的入学账单达两万多元。

记者在我市3所高校随机采访时发现，“90后”大一新生入学账单绝大多数超万元，有的竟接近3万元。账单中，除学费外，大部分开销用在购买电子数码产品方面。

此外，记者近日在周口市区各大数码专柜看到，电脑、手机、相机等数码产品，是不少大一新生开学账单中的“必选项”。销售人员表示，有些学生一般不单只买一种产品，一次性买齐的不在少数。

“80后”新生入学账单不超八千元

“现在的大学生，动不动就要买苹果系列的数码产品，我们当年可没这些……”2003年迈入大学校门的“80后”大学生小马对自己当年的入学账单印象很深：“那年，家人就给自己买了一身价值200元的衣服，再加上学费2700元、住宿费600元、路费和生活费，总共不超过8000元。记得当时自己怀揣上学费用，扛着被子、背着行李就到学校报到了。”

今年26岁的小马现在是周口市区一所中学的计算机教师。小马告诉记者，他们上大学的时候，笔记本电脑算得上是贵重物品，有很多同学到了大三、大四才买台式电脑，而他自己到大三那年才用上一部价值300元的二手手机。“而今年我堂弟上大学，小叔不仅给他买了笔记本电脑，还买了一部价值不菲的三星手机。”

2001年，家住郸城县农村的小王以优异的成绩考入河南师范

大学。4年后，成绩突出的他顺利进入周口师范学院，成为一名大学教师。“那时候家里穷，近4000元的学杂费是向亲朋好友借的，家里把粮食卖了大半才凑了800元的生活费，好在那时候的师范院校每月有补助……”今年刚满30岁的小王提起自己大一入学账单记忆犹新，他说自己当时一共从家里拿走4800元钱。为了省钱，他当年国庆节放假也没回家。

“60后”新生入学账单不超百元

若是让父辈们回忆当年的入学账单，他们的感触更大。

家住黄河路的刘先生出生于1956年，1979年考上了周口师范学校（周口师范学院的前身）。据刘先生回忆，那时候，新生入学的“装备”

通常是被子、开水瓶、脸盆等生活物品。走在校园里，基本上都是清一色的蛇皮袋或者破旧旅行袋，很像现在的“民工返乡场景”。

刘先生说，当时的入学账单只是几十元钱。因为家里困难，他当

时选择了免收学费的师范专业。这一年，他怀里揣着几十元钱，和家人一起前往周口师范学校报到。如今，事业有成的刘先生快退休了，每天坚持锻炼，身体还很硬朗。

攀比心态 带动账单变迁

9月8日下午，在周口师范学院采访期间，一名来自信阳市光山县的大一新生家长向记者“诉苦”。他说：“今年，孩子考上大学了，全家人都高兴，花钱都很慷慨，小到名牌衣服，大到电子产品，只要是孩子想要的，一般都会满足。但我发现现在的孩子很少为父母着想，看到别的同学买什么，自己也想买，攀比心太重！”

据北京一家媒体报道，今年8月11日，在中关村一家苹果产品销售店门前，一名女孩怀抱一台ipad，一脸愠色。而不远处，一名中年女子蹲在墙角，手捏纸巾，低头不时抽泣。谁想，这个女孩大喊，“你就让我在大学里丢人吧”，说完便扬长而去。

据了解，这名女孩即将去外地上大学，当天特意拉着母亲过来买数码产品……这虽然只是极特别的个案，但也可以从某种程度上反映出现在大学生的消费观。

大一新生入学账单一年年变化，这是必然的，毕竟时代在发展。但越变越厚的入学账单也从某种程度上反映了部分学生、甚至家长的攀比心态。“一部分大学新生开学时过分追求物质装备，给家长增加了很大负担不说，自己也会沉溺于盲目攀比中。”周口师范学院学生处相关负责人说，“大一新生入学前购买适当的生活、学习用品是必须的，但调整心态来迎接崭新的大学生活则更加重要……”

学生应以学习为主 攀比心态不可长

周口师范学院长期从事大学生思想教育工作的衡长虹老师分析说，许多家长之所以满足大一新生一些出格的要求，除了对孩子12年寒窗苦读的“奖励”外，还希望通过金钱的奖励让孩子将来“有出息”。

他说，现在很多大学生在家长的“纵容”下养成了大手大脚的消费习惯，很多学生一到月底生活费就亮起红灯，给家长打电话要钱或让家长给银行卡充值，这对孩子的健康成长是十分不利的。所以，家长们在孩子大学生活开始时就要考虑到他们索要的各类物品的实际用途，量力而行，不要让孩子在过分的虚荣心中养成攀比消费的坏习惯。他认为，家长对孩子的爱无可厚非，但对于孩子的物质需求过度满足，不仅不利于孩子成长，反而会害了孩子。

他建议，大一新生好不容易脱离

父母的照顾，要去体验独立生活的滋味，家长最好不要为他们担心，孩子并不像我们想象的那么脆弱，许多能力也要在学习、磨炼中培养，给他们一些空间，让他们自己去闯，胜过事无巨细地照顾，毕竟他们的生活最终需要他们自己去创造。

衡长虹认为，大一新生之间的各种攀比在大学里毫无意义，只会在开始兴奋一小段时间。开学后，学生们应该重视同学之间的交往，在大学生生活开始时为自己营造一个良好的人际氛围。他建议家长，应加强对孩子责任感的培养，不可把高消费品作为奖品来激励孩子，要让孩子形成良好的消费习惯，让他们明白学生应以学习为主，不应与其他同学比谁穿得好、用得好。同时，应该正确引导孩子形成正确的消费观念，一味追求高档时尚，既不利于孩子的学习，又容易助长孩子相互攀比的心理。



周师学生社团举行迎新活动

晚报记者 宋风 摄